
ACTA 01212019 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, DE FECHA OCHO DE FEBRERO 

DE DOS MIL DIECINUEVE.-······-- - - - • • - - - • ··--- • • • - • • - ------· · 

Siendo las trece horas con treinta y ocho minutos del día ocho de febrero de 

dos mil diecinueve, se reunieron los integrantes del Pleno del Instituto Estatal de 

Transpareiicia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, el Maestro en Derecho, Aldrin Martln BricefiO Conrado, la Licenciada 

en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz, y el Doctor en Derecho, Carlos 

Fernando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, 

respectivamente, con la asistencia de la Directora General Ejecutiva, Licenciada 

en Derecho, Leticia Yaroslava Tejero Cámara, para efectos de celebrar ta sesión 

ordinaria del Pleno para la que fueron convocados de conformidad con los 

artículos 19 y 22 fracción 111 del.a Ley de Transparencia y Acc~so a la l nforma~ión 
Pública del Estado de Yucatán y los artículos 10, 12 fracción 11, 15 y 16 del 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso }-( 

Información Pública y Protección de Datos Personales. (./ 

Acto seguido el Comisionado Presidente del Instituto, otorgó nuevamente el 

uso de la voz a la Directora General Ejecutiva, quien de conformidad con lo 

establecido en et numeral 14 fracción IV del Reglamento Interior del Instituto 

Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, procedió al pase de lista correspondiente, informando a la primera en 

cita la existencia del quórum reglamentario; por lo anterior, el Comisionado 

Presidente en términos de lo establecido en los artículos 12 fracciones IV y V, y 

19 del Reglamento Interior en cita, declaró legalmente constituida la sesión 

ordinaria del Pleno en virtud de encontrarse el quórum reglamentario, acorde al 

segundo punto del Orden del Día 

Acto seguido, el Comisionado Presidente solicitó a la Directora General 

Ejecutiva dar cuenta del orden del día de ta presente sesión, por lo que 

segunda citada, atendiendo a lo estipulado en el artículo 14 fracción del 

Reglamento Interior de este lnstr· to, dio tura del mismo en los si uientes 

términos: 

' 

J 
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1.- Lista de Asistencia. 

11.- ?eclaración de estar legalmente consti tuido el Pleno para la celebración de!]/ª 
sesión. 

111.- Lectura y aprobación del orden del dia. 

IV.- Aprobación del acta anterior 

V.- Asuntos en cartera : 

1. Proyectos de Resolución de Recursos de Revisión : ) 
1.1 Aprobación, en su caso , del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 605/2018 en contra del 
Partido Acción Nacional. 
1.2 Aprobación, en su caso , del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 606/2018 en contra del 
Partido Acción Nacional. 
1.3 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 607/2018 en contra d~I 
Partido Acción Nac ional. 

~~~ i:~~o~=~ii~;d~nb:~o c:~o~i~~.~~o~:ct;x~:~~:~:~c~~n8;;~a1t~oe~ I ~e0cn~~:o ::i 
Instituto del Deporte de Yucatán 
1.5 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso e 
revisión radicado bajo el número de expediente 609/2018 en contra de 
Secretaria de Seguridad Pública 
1.6 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 610/2018 en contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 
1.7 Aprobación , en su caso , del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 611/2018 en contra de la 
Secretaria Genera l de Gobierno. 
1.8 Aprobación, en su caso , de! proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión rad icado bajo el número de expediente 612/2018 en contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán . 
1.9 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 61312018 en contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán. 
1.10 Aprobación , en su caso , del proyecto de resolución relativo al rec rso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 614/2018 en co a del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 
1.11 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativ al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 615/2018 n contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 



1.12 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 61612018 en contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán. 
1.13 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 19/2019 en contra del 
Ayuntamiento de Yaxcaba, Yucatán. 
1.14 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 75/2019 en contra del 
Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 0 2 Proyectos de Resolución de Proced1m1entos de Denuncia 
2 1 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 
proced1m1ento de denuncia radicado ba¡o el numero de expediente 1112019 
en contra del Ayuntamiento de Dzemul Yucatán 

VI.- Asuntos Generales 

VII - Clausura de la sesión y elaboración del acta correspondiente 

El Comisionado Presidente de conformidad con lo establecido en el artJc~lo 

16 del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Dat.os Personales, sometió a consideración 

del Pleno, para la aprobación, en su caso, el orden del dla presentado por a 

Directora General Ejecutiva, y en términos de lo instaurado en el artículo 

fracción Xl del Reglamento Interior en cita, se tomó el siguiente 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el orden del 

dia expuesto durante la sesión por la Directora General Ejecutiva, en los 

términos antes escritos 

Durante el desahogo del punto IV del orden del dia, el Comisionado 

Presidente procedió a tomar el sentido del voto del Pleno, respecto del acta 

marcada con el número 01112019, de la sesión ordinaria de fecha 05 de febrero 

de -2019, en los términos circulados a los correos institucionales, siendo el 

resultado de la votación el siguiente: 
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Acto seguido, el Comisionado Presidente en términos de lo aprobado por(j/I 

Pleno mediante acuerdo de fecha 09 de diciembre de 2016; en el cual s 

autorizó presentar de forma abreviada durante las sesiones, los proyectos 

resolución que hayan sido previamente circulados al Pleno; lo anterior con el fin 

de optimizar el tiempo para lograr una mayor eficacia en el desarrollo de las 

actividades sustantivas del mismo y en virtud de lo manifestado en el artículo 25 

del Reglamento Interior del lnaip Yucatán , expresó que no se dará lectura a los 

proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados ba¡o los 

números de expedientes 60512018, 60612018, 607/2018, 608/2018, 609/2018, 

610/2018, 611/2018, 612/2018, 613/2018, 614/2018, 615/2018, 616/2018, 

1912019 y 75/2019, sin embargo, el Comisionado Presidente manifestó que las 

ponencias de los proyectos en comento, estarán integradas a la presente acta . 

Se adjuntan íntegramente las ponencias remitidas por el Secretario Técnico a los 

correos institucionales. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz 

Ponencia: 

"Número de expedienfe: 60512018. 

Su1eto obligado Partido Acción Nac10nal 

FKh• .. 'º''"'"" •• ""::T:,C:~~,::~: y ""º •• º''"'" de "" mil~ 
d1ec1ocho registrada ba¡o el fo/10 numero 01152918 en la que se requmó 

"SOLICITO DOCUMENTACION O INFORMACION RELACIONADA CON EL 

COMITÉ DEL PAN DE LA HACIENDA SODZIL NORTE 

ASIMISMO, SOLICITO DOCUMENTOS DONDE LA COMISARÍA ACTUAL DE 

LA SODZIL NORTE QUE ES SIMPATIZANTE O MILITANTE DE ESTE 

PARTIDO DONDE LA AMPARAN O LA PROTEGEN PARA SOLICITAR A LA 

POLICÍA, METERSE EN ASUNTOS LEGALES, HACER IRREGULARIDADES 

EN LA COMISARIA ALEGANDO QUE TIENE DOCUMENTO FIRMADO POR 

EL RESPONSABLE DE ESTE PARTIDO PARA HACER ESTOS ACTOS DE 

CORRUPCIÓN, LLEGANDO AL GRADO DE UTILIZAR ANTE UNA 

DEMANDA PENAL Y DEJAR A PERSONAS INOCENTES PRIVADOS DE SU 

LIBERTAD. 

SOLICITO IGUALMENTE DOCUMENTACIÓN OTORGADA A REYNA_ A! 

KU AL APARECER CANDIDATA PARA SER LA NUEVA COMIS /A Y 

REPRESENTANDO AL PARTIDO PARA QUE ESTE PARTIDO QUEDE 



CON LA COMISARIA DE SODZJL DONDE LE ESTAN OTORGANDO PARA 

QUITAR Y DAR AOPOYOS A LOS HABITANTES DE LA COMISARIA, 

ASIMISMO PARA CUANDO HA YA PLEITOS PUEDAN ENTRAR LOS 

POL/C/AS A LOS PREDIOS, YA QUE HAN MOSTRANDO Y DICIENDO QUE 

TIENE UN DOCUMENTO FIRMADO POR PARTE DE UN MIEMBRO DEL 

PARTIDO DONDE LES AUTORIZA HACER DICHOS ACTOS. POR LO CUAL 

SOLICITO ESE DOCUMENTO SI ES QUE EN VERDAD EXISTE. 

ESPEREMOS QUE NO LA ELIGAN COMO CANDIDATA PARA 

REPRESENTE A ESTE PARTIDO, YA QUE POR LOS ACTOS QUE ESTA 

HACIENDO EN LA COMISARIA, ESTAN DEJANDO MAL A PARTIDO. " 

(SIC). 

Acto reclamado: La falta de respuesta a la so/ic//ud de información. 

Fecha de interposición del recurso: El veintiuno de noviembre de dos mil 

dieciocho 

CONSIDERANDOS 

No~"Mdsdconsultsd" ef 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley da Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

A rea que resultó competente: No se entró al análisis de la compelenc;a. 

Conducta: El particular el dla veintiuno de noviembre de dos mil dieciocho. 

interpuso e/ recurso de revisión que nos ocupa, manifestando no haber recibido 

contestación de la solicitud referida; por lo que, el presente medio de 

impugnación resultó procedente en términos de la fracción VI del articulo 143 

de la Lay General de Transparencia y Acceso a Ja Información Pública. 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veintiocho de noviembre 

de dos mil dieciocho, se corrió traslado al Partido Acción Nacional, para que 

dentro del término de siete días hábiles siguientes al de la notificación del 

referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el 

articulo 150 fracciones 11y111 de la Ley de Ja Materia, siendo el caso que dentro 

del término legal otorgado para tales efectos, el Sujeto Obligado, a través de la 

Unidad de Transparencia rindió alegatos de los cueles se advirtió la existencia 

del acto reclamado 

No obstante que se acreditó la existencia del acto reclamado, y por nde, loJ 
que procederfa serle analizar la naturaleza de la información Y. estudiar el 

1/ - ' 
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marco Jurldir;o aplicable al caso para estar en aptitud de conocer la 

competencia de las Areas que por sus funciones pudieran poseer la 

información peticionada, lo cierto es, que en el presente asunto no aoontecerá, 

se dice lo anterior, pues en autos conste que la Unidad de Transparencia del 

Partido Acción NaciOnal, hiio del conocimiento de la parte recurren te a través 

de la Plataforma Nacional de Transparencia, vla lnfomex, en fecha seis de 

diciembre dela/lo en cita, la contestación recalda a la solicitud de acceso que 

nos ocupa 

En ese sentido, s1 bien el Sujeto Obligado, no dio contestación a la solicirud de 

acceso que nos ocupa en el tennino procesal establecido, lo cierto es, que 

posterior a la pressntación de la solicitud de acceso acreditó ante este órgano 

Garante haber dado respuesta a ésta; por lo que, el presente recurso quedó sin 

materia, pues se tiene plena certeza de que la autoridad responsable se 

pronunció sobre la información peticionada por la parte recurrente 

SENTIDO 

Se sobresee el presente recurso de revisión por actualizarse en la tramiración 

del mismo la causal de sobreseimienfo prevista en la fracción 111 del ordinal 156 

delaLeydelaMateria 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: No aplica·. 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceño C rado . 

Presidente del lnaip Yucatán . Ponencia· 

"Número de expediente: 60612018. 

Sujeto obligado: Partido Acción Nacional. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El treinta de ocrubf8 de dos mil dieciocho. con 

el número de folio 01148318, en la que requirió. "solicito documentación 

firmada a la comisan·a de sodsil (sic) Norte Yamile Jazmín (sic) Correa Moguel 

que es perteneciente a su partido donde le autoricen o la estan (sic 

amparandeo (sic) para que comete icorrupciones (sic) y malos tratos os 

habitantes de la comisaria de sodsil (sic) norte y donde amenazan co quitar 

los apoyo.s que tiene .varios habiantes (sic) de la comisaria alegando .ue fíen¡• 

un documento expedido por este partido, para hacer tales cosas; a m11smo a la -



pró)(ima candidata para (sic) Reynafda Ku para la comisaria qua alaga lo 

mismo." (sic) 

Acto reclamado: la falta de respuesta del Sujeto Obligado en el plazo previsto 

en la Ley. 

Fecha de Interposición del recurso: El dla veintiuno de noviembre de dos mil 

dieciocho. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a /a Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucetán 

Estatutos Generales del Partido Acción Nacional 

Reglamento de los Órganos Estatales y Municipales del Partido Acción 

Nacional. 

Ares que resultó competente: La Secretaria General del Comité DirectiJ 

Estatal. 

Conducta: La parte recurrente el dla veintiuno de noviembre de dos mil 

dieciocho, interpuso el recurso de revisión que nos ocupa, sella/ando no haber 

recibido contestación a la presente solicitud; por Jo que. el presente medio 

impugnación resultó procedente e.n términos de la fracción VI del art.lculo 14 

de la Ley General de Transparencta y Acceso a la Información Pública 

Admitido al presente medio de impugnación, en fecha seis de diciembre de dos 

mil dieciocho, se corrió traslado al Partido Acción Nacional, para que dentro del 

término de siete dlas hábiles siguientes el de la notificación del referido 

acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniere, según dispone el artfculo 

150 fracciones 11 y 111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro del 

término legal otorgado para tales efectos, al Sujeto Obligado, a través de la 

Unidad de Transparencia referida rindió alaga/os da los cuales se advirtió la 

e)(istenciadelactoreclamado. 

Del estudio efectuado a las constancias que obran en autos del e)(pediente que 

nos ocupa, se observa que el Sujeto Obligado con la finalidad de cesar los 

efectos del acto reclamado, hizo del conocimiento de la parte recurrente la 

COl!testación racafda a la solicitud de acceso que nos ocupa, con base en lo 

rof•rido pof el''" qu• eo fe ·-~ "'"'" oompe/eof•, '"º ''· /e S•<Of•feri / 
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información, seilalando que no existe norma alguna que proporcione 

atribuciones al partido político en cuestión para ex.pedir documentos que faculte 

a una persona a realizar actos de corrupción malos tratos o negar apoyos, y 

por ende, no es obligación del Sujeto Obligado contar con la información 

solicitada. por/o que no es necesario que remitiera dicha inexistencia ante el 

Comité de Transparencia para su confirmación 

En tal virtud, se desprende que la respuesta proporcionada por el Sujeto 

Obligado se encuentra ajustada a derecho, ya que la declaración de 

inex.islenciaestuvo ajustada a derecho. Susteritalo anterior el Criterio 07/201 7 

Casos en Jos que no es necesario que el Comité de Transparencia confirme 

formalmente la inexistencia de la in formación emitido por el Instituto Nacional 

de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales 

Con todo lo anterior, resulta procedente revocar la falta de respuesta y 

convalidar la respuesta emitida por el Sujeto Obligado a la solicitud de 

acceso que nos ocupa, misma que fuera hecha del conocimiento r;Je la 

parte recurrente el día díez de diciembre de dos mil r:Jíecíocho, e través de 

la Plataforma Nacional vía Sistema lnfomex. 

SENTIDO 

Se revoca la falla de respuesta y se convalida la respuesta notificad~ a través 

do la Plataforma Nacional de Transparencia, vla Sistema lnfomex. el diez 

diciembre de dos mil dieciocho 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: No aplica". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores 

Ponencia : 

"Número de e1<pediente: 60712018 

Sujeto obligado: Partido Acción Nacional. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El dla primero de noviembre de dos mil 

dieciocho, registrada bajo el folie número 01154318, en la que se requiri 

"DOCUMENTO EXPEDIDO POR ESTE PARTIDO A FAVOR D LA 

COMISARIA DE LA HACIENDA SODZIL NORTE YAMILE 

MOGUEL EN DONDE LA FACULTE DECIDIR QUIENES PUE EN SER !. 



CANDIDATOS .PARA LA COMISARIA YEN REPRESENTACION DE ESTE 

PARTIDO. 

INTEGRANTES DEL COMITE O SUBCOMITE DE PAN EN SODSIL NORTE Y 

DOCUMENTO U OFICIO DONDE LE ESTAN OTORGANDO FACULTADES 

DE PARA DECIDIR DE LOS RECURSOS QUE ENVIA ESTE PARTIDO PARA 

NOSOTROS LOS HABITANTES Y NO LOS ENTREGAN SI NO LOS 

REPARTEN ENTRE ELLOS Y DE ESCOGER QUIEN VA SER EL O LA 

CANDIDATA PARA PRESENTAR A ESTE PARTIDO EN LAS ELECCIONES 

DE COMISARIOS. 

NOMBRAMIENTO O DOCUMENTO DONDE ASIGNAN A REYNALDA KU 

COMO CANDIDATA OFICIAL DEL PARTIDO PARA LAS VOTACIONES DE 

COMISARIO EN SODZIL 

MANIF/ESTAMO ESTO PORQUE ESTAMOS CANSADOS DE AMENAZAS 

POR PARTE DE ELLOS. Y ESTAMOS EN NUESTRO DERECHO DE 

SABER." (SIC). 

Acto reclamado: La falta de respuesta a la solicitud de información 

Fecha de interposición del recurso El vemt1uno de noviembre de dosq{ m 

d1ec1ocho 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pub/rea 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatan 

Área que resultó competente: No se entró al ana/isis de la competencia 

Conducta: El particular el dla veintiuno de noviembre de dos mil dieciocho. 

interpuso el recurso de revisión que nos ocupa, man;festando no haber recibido 

contestación de la solicitud referida; por lo que, el presente medio de 

Impugnación resultó procedente en términos de la fracción VI del artlculo 143 

de le Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha veintiocho de noviembre 

de dos mil dieciocho, se corrió traslado al Partido Acción Nacional. para que 

dentro del término de siete días natJiles siguientes al de la notificación del 

referido acuerdo, manifestara Jo que a su derecho conviniera, segün dispone el 

artfculo 15() fracciones 11y111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que de ; 

deUérmino legal otorga~o ~ara tales efectos. el Sujeto Obligado,. a trav . de la 

Unidad de Transparencia nnd1ó alegatos de los cuales se adv1rt1ó la istencra 

y~ . 



del acto reclamado. 

No obstante que se acreditó la existencia del acto reclamado, y por ende, lo 

que proceder/a serla analizar la naturaleza de la información y estudiar el 

marco jurfdico aplicable al caso para estar en aptitud de conocer la 

competencia de las Araas que por sus funcionas pudieran poseer la 

información peticionada, lo cierto es, que en el presente asunto no acontecerá; 

se dice lo anterior. pues en autos consta que la Unidad de Transparencia del 

Partido Acción Nacional, hizo del ronocimiento de la parte recurrente a través 

de la Plataforma Nacional de Transparencia, vla lnfomex, en fecha seis de 

diciembre del ello en cita, la contestación recafda a la solicitud da acceso qua 

nos ocupa 

En ese sentido, si bien el Sujeto Obligado, no dio contestación a la solicitud de 

acceso que nos ocupa en el término procesal establecido. lo cierto es, que 

posterior a la presentación de la solicitud de acceso acreditó ante este órgano 

Garante haber dado respuesta a ésta; por lo que, el presente recurso quedó sin 

materia, pues se tiene plena certeza de que la autoridad responsable se 

pronunció sobre la información peticionada por la parte recurrente 

SENTIDO 

Sa sobresee el presente recurso de revisión por actualizarse en la tramitación 

del mismo la causal de sobreseimiento prevista en la fracción/// del'onr al 156 

de la Ley de la Maten·a. 

Plazo para cumplir e informar fo ordenado: No aplica·. 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceño Conrado. 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia· 

"Número da expedienta: 60812018. 

Sujeto obligado: Instituto del Deporte del Estado de Yucatán 

ANTECEDENTES 

Facha de solicitud da acceso: El cifllX! de noviembre de dos mil dieciocho, 

con folio número 01162818, en la que requirió· "Quiero conocer a qué 

programas sociales o de apoyos, premios, gratiricaciones. sueldos, comisiones, 

es o ha sido beneficiario el e/evadiste Rommel Aghmed Pachaco Marrufo { as 

Rommel Pachaco ó Rommel Pachaco Marrufo) durante lodo 2017 y 2 B. los ) 

mooto• co d;ooro '"' ha '";b;do .,,,..,moa _ _ al ;mports, m''"'" , '"" do;:; 

' " 



pago, concepto y reglas de operación de dichos programas sociales o de 

apoyos, premios. gratificaciones, sueldos, comisiones, así como contratos 

celebrados con dicha persona en caso de tenenos. · (sic). 

Fecha en el que se notifica el acto reclamado: El veintiuno de noviembre de 

dos mil dieciocho 

Acto reclamado: La entrega de la información de manera incompleta 

Fecha de interposición del recurso: El veintidós de noviembre de dos mil 

dieciocho 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucafán 

Código de la Administración Pública del Estado de Yucatán 

Estatuto Orgánico del Instituto del Deporte del Estado de Yucatán 

AntB que resultó competente: El DirectOf" de Enlace y Vinculación 

lnstituciOnal. 

Conducta: En fecha veintiuno de noviembre de dos mil dieciocho, Ja Unida d 

Transparencia del Instituto del Deporte del Estado de Yucatán, a través de la 

Plataforma Nacional de Transparencia. vla Sistema INFOMEX, dio respuesta a 

la solicitud de acceso que nos ocupa; inconforme con la conducta de la 

autoridad, el propio die, la ciudadana interpuso el medio de impugnación que 

nos ocupa: por lo qu8, el presente medio de impugnación resultó procedente en 

términos de la fracción /Vdal arlfculo 143 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública. 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha tres de diciembre del a/lo 

inmediato anterior, se corrió traslado Sujeto Obligado, para efectos que rindiera 

sus alegatos; siendo que del análisis realizado al oficio de fecha doce de junio 

del presente afio, rindió alegatos aceptando la existencia del acto reclamado 

Del estudio efectuado a la respuesta inicial, si bien, et sujeto obligado puso a 

disposición del recurrente una relación con los elementos relacionados a 1 

programas socia/es o de apoyos, premios, graliflcaciones, sueldos, comí nes j 
do 'º' qoo h• •Ido boo•flol•rio el d"•d1'18 Romm•I Aghmed P"h M•m1/o r/' • , __ ;;!/' ____ , º"'" . " 



2018, los montos en dinero que ha recibido especificando el importe, moneda, 

fecha de pago, concepto, y de Ja observancia realizada a dicha relación se 

desprende que Ja autoridad omitió pronunciarse respecto a las reglas de 

operación de dichos programas sociales o de apoyos, premios, gratificaciones, 

sueldos, comisiones, pues de las constancias que obran en autos no se 

advierte alguna que as/ lo acredite, lo cierto es que prescindió justificar haber 

realizado las gestiones previas para atender la solicitud de acceso ya que no 

adjuntó la respuesta por parte del Area competente, esto es, el Director de 

Enlace y Vinculación Institucional, o el requerimiento respectivo, o en su caso 

cualquier otra documental con la que acreditara haber realizado los trámites 

internos necesarios para dar respuesta a la información fallan/e en la solicitud 

que nos ocupa, por lo que se e-0nsidera que la e-0nducta desarrollada por la 

autoridadnoresullaa)ustadaederecho. 

SENTIDO 

Se modifica la respuesta que fuera hocha del conocimiento de la parte 

recurrente el veintiuno de noviembre de dos mil dieciocho. mediante de la 

Plataforma Nacional de Transparencia, vla Sistema lnfomex. y se instruye al 

Sujeto Obligado para que a través de la Unidad de Transparencia realice lo 

siguiente: 

a) Requiera al Director de Enlace y Vinculación Institucional a fin que realice la 

búsqueda de la información faltan/e concerniente a las reglas de operación de 

los -programas sociales o de apoyos. premios. gratifica es, sueldos, 

comisiones, es o ha sido beneficiario el c/avadista Rommel Aghm acheco 

Marrufo (alias Rommel Pachaco ó Rommel Pachaco Marrufo) durante odo 

2017 y 2018, y procesa a su entrega, o bien declara Ja inexistencia, 

conformidad con el procedimiento establecido para ello en la Lay General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública; b) Notifique a la parte 

recurrente la respuesta del área competente a través del correo electrónico 

proporcionado para tales efectos en el presenta medio da impugnación, y c) 

Informa el Pleno de este Instituto, y Remita la constancia que compruebe la 

notificación del oficio referido. 

Finalmente, cabe sefralar que en virtud que el Sujeto Obligado dio respuesta 

incompleta a la solicitud de acceso qua nos ocupa en el plazo establecido para 

ello, el articulo 154 de la Ley General en cita, establece que en los casos que 

los organismos garantes determinen durante la sustanciación del recurso de 

revisión que pudo haberse incurrido en una probable responsabilidad por el 

incumplimiento a las obligaciones previstas en la Ley, deberán hacerlo d 

conocimiento del órgano Interno de Control pera que éste acuer /º 
conducente, según sea el caso, Jo establecido en el procedi nto de 

respansabilidad respectivo; par lo que, en virtud que el ordinal 06, en su 



fracción V, de la norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la 

entrega de información de manera incompleta, se determina que resulta 

proceden/e dar vista al Órgano de Control Interno del Instituto de Deporte del 

Estado de Yucatán, a fin de que este acuerde lo previsto. en su caso, con el 

procedimiento de responsabilidad respectivo, en atención a la falla referida con 

antelación 

Plazo para cumplir a informar lo ordenado: Diez dles hábiles contados a 

partir de la notificación de la resolución que nos ocupa·. 

Comisionada Ponente· Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Nümero de expediente: 60912018 

Sujeto obligado: Secretarla de Seguridad Pübliea 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El quince de noviembre de dos mil dieciocho, 

con folio 01220118 en la que se requirió: El numero total de policfas que se 
tienen por municipio, nombres. formación académica, actividades que reali 

cada uno da a/los, tipo de exámenes que se realizan pera entrar la 

corporación. as/ e-0mo cuántos son hombres y cuántas mujeres. (sic). 

Acto reclamado: La declaración de incompetencia por parte del Sujeto 

Obligado para poseer ta información solicitada 

Fecha de interposición del recurso: El veintidós de noviembre de dos mil 

dieciocho. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consu/tads: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

Código de la Administración Pública del Estado de Yucatán 

Reglamento del Código de la Administración Pública del Estado de Yucat 

Sujeto Obllgado qua resultó competente: El Ayuntamiento de ca 

\ 



Conducta: Del análisis afectuado a la respuesta que le fuere notificada a Ja 

parte recurronte a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, vla 

Sistema lnfomex, el veinte de noviembre de dos mil di1teiocho, se advierte que 

la declaración de incompetencia del Sujeto Obligado si resulto ajustada a 

derocho, pues acorde al marco jurldico expuesto en la presente definitiva la 

Secretarla de Seguridad Pública, no resulta competente para atender la 

rolicitud de información de la inconforme, pues dentro de su estructura no 

existe Area alguna que resulta competente para poseer la información 

peticionada; máxime, que orientó a la parte rolicitante a realizar su solicitud de 

acceso ante el Sujeto Obligado que a su juicio resulta competente, a saber, el 

Ayuntamiento de cada uno de los Municipios que integran el Estado de 

Yucatán 

Con todo, sí resulta procedente la respuesta que fuera hecha del 

conocimiento de la parte recurrente el veinte de noviembre de dos mil 

dieciocho, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, via 

Sistema INFOMEX, emitida por la Secretaria de Seguridad Pública, ya que 

el Sujeto Obligado acorde al marco jurídico astablec/do en la presenta 

definitiva, no resulta competente para atender la solicitud de acceso que 

nos ocupa 

SENTIDO 

Se confirma la respuesta emitida por el Sujeto Obligado" 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Bricef'io nrado. 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia· 

"Número da expediente: 610/2018. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Solicitud de acceso: El veintitrés de mayo de dos mil dieciocho, marcada con 

el folio número 00523918. en la que requirió: "Solicito copia simple de las 

licencias o permiros de construccíón expedidas en el periodo del 01 de abril al 

dla de hoy 23 de mayo de 2018, que expidió este municipio · (sic) 

Acto reclamado: La declaración de inexistencia de la información j 
Facha en Que se notifica el acto reclamado: El veintiséis de oct bro de dos 

mi/dieciocho. ~~------.. 



Fecha de Interposición del recurso: El veintidós de noviembre de dos mil 

dieciocho. 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yuca/fin 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales 

Área que resultó competente: No se entró al análisis de la competencia 

Consideraciones: Del análisis efectuado a las constancias que obran en 

autos. asf como de la consulta realizada a la Plataforma Nacional de 

Transparencia. acorde a la atribuc;()n prevista en el ordinal 9, fracción XXII del 

Reglamento Interior del Instituto, vigente a la presente fecha y que resulta 

aplicable en el asunto que hoy se resuelve, se desprendió que se sobresee el 

presente asunto, de conformidad a Jo previsto en la fracción IV del artfculo 156 

de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en 

razó.~ de actual.izars. o.la causal de improcedencia previ~ta en·o. I artlcu.lo 1if5, 
fracción 1, en razón que el presente mediO de Impugnación fue presentado de 

manera extemporánea, as/o es, ya habla transcurrido e/ plazo que sella/a 1 

normatividad para impugnar la respuesta por parta de los Su¡atos Obligad , 

pues al haber rnterpuesto el presente recurso de revisión el d/a veintidós e 

noviembre de dos mil dieciocho, se desprende que transcumeron dieciocho 

días hábiles, entre la f9Cha en que le fue notificada la respuesta al particular 

por parte del Sujeto Obligado (veintiséis de octubre de dos mil dieciocho) y la 

interposición del recurso de revisión (veintidós de noviembre del propio afio) 

SENTfDO 

Se sobresee en el presente asunto, de conformidad a Jo previsto en la fracción 

IV del articulo 1S6 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, en rezón de actualizarse la causal de improcedencia 

prevista en el artfculo 155, fracción /, toda vez que el particular se excedió el 

plazo legal de quince d/as hábiles previsto en el numeral 142 de la Ley General 

de Transparencia y Acceso a ta Información Püblica·. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia 

Ponencia: 

" Nümerodeexpedlente:611 18. 



Sujeto obligado: Secretaria General de Gobierno 

ANTECEDENTES 

Fecha de sollcltud de acceso: El día veinticinco de octubre de dos mH 

dieciocho, en la que requirió: "SOLICITO LA SIGUIENTE INFORMACION 

PARA RECIBIR RESPUESTA EN FORMA DIGITAL O AL EMAIL SEÑALADO 

EN ESTA SOLICITUD. 

1. Método de designación de miembros del CONSEJO CONSUL T/VO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCA TAN 2018-2024 

2. Convocatoria para ser miembro del CONSEJO CONSUL T/VO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCATAN 2018-2024 

3. Lista de Jos miembros del CONSEJO CONSULTIVO DEL PRESUPUESTO 

Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATAN 

2018-2024 

4. Presupuesto para el periodo 2018 del CONSEJO CONSULTIVO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCATAN 2018-2024 

5. Quien o que órgano designo a los miembros del CONSEJO CONSULTIVO 

DEL PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO O L GOBIERNO DEL 

ESTADO DE YUCA TAN 2018-2024 

6. Número de representantes indlgenas en el CONSEJO CONSUL TIV EL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTAD 

DE YUCATAN 2018-2024 

7. Número de representantes dfJ grupos vulnerables en el CONSEJO 

CONSULTIVO DEL PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATAN 2018-2024 

8. De cual órgano de gobierno depende CONSEJO CONSULTIVO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCATAN 2018-2024 

9. Marco jurldico de la creación del CONSEJO CONSULTIVO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCATAN 2018-2024 

10.Marco jurldico de validez legal al CONSEJO CONSULTIVO DEL 

PRESUPUESTO Y EJERCICIO DEL GASTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE YUCAT AN 2018~2024. "(SIC) 

Fecha en que se. notificó el acto reclamado: El dla doce de no 1embre ¡· 
dos mil dieciocho 



Acto reclamado: Ls entrega o puesta s disposición de información en un 

formato incomprens;bJe y/o no accesible 

Fecha de Interposición del recurso: El veintitrés de noviembre de dos mil 

dieciocho 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán. 

Código de le Administración Pública de Yucatán 

Reglamento del Código de la Administración Pública de Yucatán 

Área que resultó competente: La Dirección Jurfdica. 

Conducta: En fecha veinticinco de octubre de dos mil dieciocho, el solicitante 

presentó a la Unidad de Transparencia de la Secretarla General de Gobierno, 

la solicitud de acceso marcada con folio 01129018; posteriormente, en fecha 

doce de noviembre del aflo dos mü dieciocho. el Sujeto Obligado puso e 
disposición del part;cular a través de la Plataforma Nacional de Transparencia. 

vfa Sistema lnfomex, Ja respuesta rece/da a su so/itud de acceso con follo 

01129018; sin embargo, inconforme con dicha respuesta, el recurrente el 

veintitrés del referido mes y al)o, interpuso el recurso de revisión que 

ocupa, manifestando que es ilegible, el archWO de respuesta. seflala error al 

abrir y posible virus, resultando proceden/e en términos de la fracción VIII del 

artlculo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha cuatro de diciembre del 

aflo dos mil dieciocho, se corrió traslado a la Unidad de Transparencia de la 

Secretarla General de Gobierno, para que dentro del término de siete dfas 

hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, manifestara lo que 

a su derecho conviniera, según dispone el artfcu/o 150 fracciones 11y111 de la 

Ley de la Materia, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para 

/a/es efectos, el Sujeto Obligado. a través de la Unidad de Transparencia 

compelida rindió alegatos e través de los cuales negó la existencia del acto 

reclamado, pues manifestó que dicho documento no presenta problema alg 

mismo que la fue proporcionado al solicitante a través de la P aforma 

Nacional de Transparencia INFOMEX. en fecha doce de noviemb de dos mil 

dieciocho. de modo visible, legible y fidedigno. !}/ _____.,¡ 
r 



En ese sentido, del estudio efectuado a las constancias que obran en autos, 

específicamente aquéllos que fueron hechos del conocimiento del ciudadano 

mediante la Plataforma Nacional de Transparencia. se desprende que contrario 

a lo que dice el Sujeto Obligado. el panicular si recibió información en formato 

no accesible, pues al ingresar a la liga electrónica proporcionada no se 

encuentra ningún archivo; aunado a que el área competente se limitó a sel'lalar 

que la información se encuentra en el Decreto 112018 publicado en al Diario 

Oficial del Estado de Yucatán el primero de octubre de dos mil dieciocho, 

incumpliendo con lo previsto en el ordinal 130 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública, ya que no basta 

únicamente s9/'lalar los enlaces electrónicos en los que se debe encontrar 

dicha normatividad que regula el Consejo Consullivo del Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto del Gobierno del Estado de Yucatán, sino que se debe 

sefla/ar los ertfculos en los cuales se puede observar dicha información, para 

que de esa forma el ciudadano pueda conocer la que es de su inler9s obtener_ 

Consecuentemente, se determina que la conducta del Sujeto Obligado 

para dar respuesta a la solicitud de acceso con folio 01129018, si le causó 

agravios al particular, pues no le permitió obtener la información que 

deseaba conocer. 

SENTIDO 

Se modifica la respuesta emitida por la Secretarla General de Go 

recalda a la solicitud de acceso marcada con el folio 01129018, y por ende. 

le instruye para que a través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente 

l. Requiera nuevamente a la Dirección Jurldica, a fin que a) proporcione la liga 

electrónica correcta del se pueda desprender el Decreto 112018, y ti) señale 

la parte solicitante los artlculos en los cuales se establecen los contenidos de 

información peticionados; 11. Ponga a disposición de la parte recurrente, la 

respuesta que se emitiere el área referida; 111. Notifique a la parte recurrente a 

través del correo electrónico proporcionado para tales efectos y IV. Envíe al 

Pleno las constancias que acrediten las gestiones respectivas para dar 

cumplimiento a lo previsto en la presente determinación 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a 

partir de la notificación de la resolución que nos ocupa". 

/)/ 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín ar· eño Conrado 

"Número de expediente: 51212018. I 
Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá. Yucalán 



ANTECEDENTES 

F&eha de solicitud de acceso: El cinco de noviembre de dos mil dieciocho. 

con folio 01158618, en la que se requirió: "solicito la lista de personal que 

pertenece a fa direccion y/o departamento de deportes de esta 

administraclon del municipio de hunucma 2018-2021" (sic) 

Acto reclamado: La falta de respuesta a la solicitud de información 

Fecha de Interposición del recurso: El veintitrés de noviembre de dos mil 

di&ciocho. 

CONSIDERANDOS 

Normatfvidad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán 

Area que resultó competente: El Tesorero Municipal del Ayuntamiento de 

Huooomá, Y"""º· ~ 

C. onducta.: El particular.el. ~la ve.infitrés de noviembre .de dos m1.'/ diec~h 
interpuso el recurso de rev1s1ón que nos owpa. manifestando no haber rec ido 

contestación de la solrcitud referida; por lo que, el presente med1 

impugnación resultó procedente en términos de la fracción VI del artículo 143 

de la Ley General de Transparern;1a y Acceso a la Información Pública 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha diez de diciembre de dos 

mil dieciocho, se corrió traslado al Ayuntamiento de Hunucmá. Yucatán. para 

que dentro del término de siete d/as hábiles siguientes al de la notificación del 

referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniera, según dispone el 

articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro 

del término legal otorgado para tales efectos, el Sujeto Obligaóo, a trallés de la 

Unidad de Transparencia rindió alegatos de los cuales se advirtió la existencia 

del acto reclamado \ 
Del es.ludio efectuado a las constancias que Obran en. out·O·S, se advirtió que sur 
intensión consiste en intentar mod1r1CBr el acto reclamado, pues acreditó haber 

puesto a disposición del particular la información petrcronada, es dec1 la 

respuesta de fecha siete de enero de dos mil diecinueve relacionad con la 

lista de personal que pertenece a la Dirección de deportes del unlclplo r " 



de Hunucmá, Yucatán, de la adminis tración 2018-2021, la cual si)/ 
:rre:::ed;:sla :::º.::: ;~~i::~:,::r =~ ci::::n; t::l:::.e :i::tie;:, 

conoc1m1ento del cwdadano d1Cha respuesta, a través de la Plataforma 

Nacional de Transparancia, vfa Sistema lnfomex al dfa siete de enero del 

presente a/lo 

Por Jo que la conducta desarrollada por parte del Sujeto Obligado. si resulta 

ajustada a derecho. logrando con ello modificar al acto reclamado. quedando 

sin materia el presente medio de impugnación, y en consecuencia cesó total e 

incondicionalmente Jos efecfos del acto reclamado, esto es, la falta de 

respuesta recalda a la solicitud de acceso que nos ocupa 

SENTIDO 

Se sobresee en el presenta recurso da revisión, por actualizarse en la 

tramitación del mismo la causal de sobreseimiento prevista en el artículo 156, 

fracción 111, de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Ptiblica ·. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Maria Eugen{ Sansores Ruz. 

Ponencia· 

"Nlimero de expediente: 61312018. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El dfa cinco de noviembre de dos mil 

dieciocho, registrada con el número de folio 01158718, en la que se requirió: 

·solicito la lista de personal que pertenece a la direccion y/o 

departamento de tesorerla municipal y/o finanzas, as/ como tmblen da el 

personal de contabilidad de esta admlnlstraclon del municipio de 

hunucma 2018-2021. · (sic) 

Acto reclamado: La falla de respuesta a la solicitud de información 

Fecha de interposición da/ recurso: El veintitrés de noviembre 

dieciocho ·-·¡ 



CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

Reglamento Interior" del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Dalos personales. 

Area que resultó competente: No se entró al análisis de la competencia 

Conducta: El particular el dla veintitrés de noviembre de dos mil dieciocho, 

interpuso el recurso de revisión que nos ocupa, manifestando no haber recibido 

contestación de la solicitud referida; por lo que, al presente medio de 

impugnación resultó procedente en términos de la fracción VI del articulo 143 

de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Admitido el presente medio de impugnación. en fecha diez de diciembre de dos 

mil dieciocho, se corrió traslado al Ayuntamiento de Hunucmil, Yucatiln, para 

que dentro del término de siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del 

referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniera. según dispone el 

articulo 150 fracciones JI y 111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro 

del término legal otorgado para tales efectos. el Sujeto Obligado, a través de 1 

Unidad de Transparencia rindió alegatos de los cuales se advirtió la exis ncie 

del acto reclamado. 

No obstante que se acreditó la existencia del acto reclamado, y por ende, 

que proceder/a serla analizar la naturaleza de la información y estudiar el 

marro jurtdico aplicable al caso para estar en aptitud de conocer Ja 

competencia de las Areas que por sus funciones pudieran poseer la 

información peticionada, lo cierto es. que en el presente asunto no acontecera; 

se diee lo anterior, pues en autos consta que la Unidad de Transparencia del 

Ayuntamiento da Hunucmá, Yucatán, hizo del conocimiento de la parta 

recurrente a través de la Plataforma Nacional da Trensparencia. vla Sistema 

lnfomex, en fecha nueve de enero de dos mil diecinueve, la contestación 

recalda a la solicitud de acceso que nos ocupa 

En ese sentido, si bien el Sujeto Obligada, no dio contestación a la solicitud de 

acceso que nos ocupa en el término procesal establecido. lo cierto es. que 

posteno.· r a Je presen.tación de /a solicitud de acceso acreditó ante. este órgano r 
Garante haber dado respuesta e ésta; por la que, el presente recurso qued m 

matena, pues se tiene plena certeza de que la autoridad respons le se 

prooondó ro~n P•"<lcn•d• P<"" p>rt• "'""'°'' 2' 



SENTIDO 

Se sobresee el presente recurso de revisión por actualizarse en la tramitación 

del mismo la causal de sobreseimiento prevista en la fracción 111 del ordinal 156 

delaLeydela Materia. (J¡ 
Plazo para cumplir e informar lo ordenado: No aplica". 

Comísíonado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrín Martín Briceño Conrado 

Presidente del lnaip Yucatán . Ponencia· 

"Nümero de expediente: 61412018. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Solicitud de acceso: La marcada con el número de folio 01163118. en la que 

se requirió lo sigviente: ·solicito el nombramiento del tesorero municipal Roger 

Osa/de. (sic). 

Acto reclamado: La falta de respuesta a la solicitud de accsso a la información 

por parte del Sujeto Obligado dentro del plazo previsto en la Ley 

Fecha de interposición del recurso : El dia veintitrés de noviembre de dos mil 

dieciocho 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Accsso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información P!lblica del Es tado de 

Yucaltm. 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucattm 

Áreas que resultaron competentes: El Presidente y Secretario Mvnicipal del 

Ayvntamiento de Hunucmá. Yucatán 

Conducta: De las constancias que obran en autos sa desprende que 1 

conducta del Sujeto Obligado consistió en la omisión de dar contestación la ¡ 

solicitud de acceso marcada con el número de folia 01163118, den del 

té=mo /•g; í "1'bl"'dP'" oí .rtíwlo 79 d• í• L•y do Trom;poraocio' Acco" ' 



a la Información Pública da/ Estado de Yucsllln, esto es, an al término de diez 

días hábiles: inconforme con dicha conducta, el ciudadano en facha veintitrés 

da noviembre de dos m1/ dieciocho interpuso el presente recurso de revisión. 

mismo que fuere admitido y del cual se corrió traslado al Sujeto Obligado para 

efectos que rindiera sus alegatos, siendo que el plazo transcurrió sin que éste 

se manifestara al respecto, por lo que, no obra en autos constancias que 

desvirtúen el agravio vertido por el recurren/e. 

Por lo tanto, resulta procedente revocar la faifa de respuesta por parte del 

Ayuntamiento de l-lunucmá. Yucatán, que acorde a la normatividad si resulta 

competente pare conocer de la información a través del Presidente v Secrntario 

~-

SENTIDO 

Se revoca la falta de respuesta por parle del Ayuntamiento de Hunucmá, 

Yucatán, y se le instrvye para que a través de la Unidad de Transparencia 

realice lo siguiente.· /.- Requiera al Presidente y Secretarlo Municipal, a fin 

que den contestación a la solicitud de acceso que nos ocupa, realizando la 

büsqueda exhaustiva de la información, y la entreguen al particular en la 

modalidad peticionada, o en su caso. declaren fundada y motivadamente .tl.l 

~ siendo que de acontecer este último, deberá cumplir con el 

procedimiento que para tales efectos prevé los artlcu/os 136 y 139 de /a Ley 

General de Transparencia v Acceso a la Información P@rca· 11.· Notifique 

parte recurrente la contestación rece/da a la solicitud de acceso con folio 

01163116, en términos de lo prec;sado en el inciso qua precede, conforme a 

derecho corresponda, da conformidad al articulo 125 de /a Ley General de 

Transoarencia y Acceso a la Información Pública y 111.- Informe al Pleno del 

Instituto y remita las constancias que para dar cumplimiento a la presente 

resolución comprueben las gestiones realizadas. 

Finalmente, cabe sella/ar que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta 

a la solicitud de acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el 

artfculo 154 de la Ley General en cita, establece que en los casos que los 

organismos garantes dererminen durante la sustanciación del recurso de 

revisión que pudo haberse incurrido en una probable responsabilidad por el 

incumplimiento a las obligaciones previstas en la Ley, deberán hacerlo del 

conocimiento del Órgano Interno da C011frol para que éste acuerde lo 

conducente, según sea el caso, lo es/ab/ecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que. en virtud que el ordinal 206, en su 

fracción /, de la norma ya aludida dispone que un incumplimiento e la Ley es I 

falta de respuesta a las solicitudes en el plazo seflalado en la Ley de la Mar 8 , r 



Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, a fin de que éste acuerde lo previsto, en 

su caso, con el procedimiento de responsabilidad respectivo. en atención a la 

falta referida con antelación 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a (}! 
partir de la notificación de la resolución que nos ocupa·. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia 

"Número de expediente: 61512018 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucetán 

ANTECEDENTES 

Fecha de la Solicitud de acceso: El día seis de noviembre de dos mil 

dieciocho. marcada con el número de folio 01174318. en la que se requirió lo 

siguiente 

·solicito información publica (sic) del C. Ramón Antonio Cisneros López, para 

saber si se encuentra trabajando como empleado en activo, cual (sic) es su 

horario laboral y su estatus o situación laboral en el municipio de Hunucmé, 

Yucatén y cual (sic) es el cargo que desempeíla en el servicio publico (sic) en 

elh. ay~ntamiento. · 

Acto reclamado: Le falta de respuesta a la solicitud de acceso a la información 

por parte del Sujeto Obligado dentro del plazo previsto en la Ley. 

Fecha de interposición del recurso: El día veintitrés de noviembre de dos mil 

dieciocho 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

Area que resultó competente: No se entró al análisis de la competencia 

Conducta: En fecha seis de noviembre de dos mil dieciocho, el partí 

realizó una solicitud de acceso a la información ante la 



Transparencia del Ayuntamiento de Hunucmá, Yucetán; no obstante lo anterior, 

el Sujeto Obligado no dio respuesta a la referida solicitud en el plazo previsto 

por la Ley de la Materia. motivo por el cual, el solicitante en fecha veintitrés de 

noviembre del referido aflo. interpuso el recurso de revisión que hoy se 

resuelve, el cual resultó procedente en término del articulo 143, fracción VI, de 

le Ley General de Transparencia y Acceso e la Información Pública 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha diez de diciembre de dos 

mil dieciocho, se corrió traslado al Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, para 

que dentro del término de siete dfas hábiles siguientes al de ta notificación del 

referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniere, según dispone el 

articulo 150fracciones//y111 de la Ley de la Maten·a. siendo el caso que dentro 

del término legal otorgado pare teles efectos. el Sujeto Obligado, a través de la 

Unidad de Transparencia compelida rindió alegatos de Jos cuales se advirtió Ja 

existencia del acto reclamado, esto es, la !atta de respuesta por parte del 

Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, recefda a la solicitud de acceso a la 

información realizada en fecha seis de noviembre del ello que antecede 

No obstante que se acrediló la existencia del actos reclamado, y por ende, lo 

que proceder/a serle analizar la naturaleza de la información y estudiar el 

marco jur!dico aplicable al caso para estar en aptitud de conocer la 

competencia da las Areas que por sus funciones pudieren poseer la 

información patieionada, lo cierto es, que en /os presentes asuntos no 

acontecero; se dice lo anterior, pues en autos conste que la Unidad de 

Transparencia del Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, el dfe nueve de e 

de dos mil diecinueve hizo del conocimiento de le parte recurrente, a 1 és 

recalda a la solicitud de acceso marcada con el nómeros de folio 01174318. 

En ese sentido, si bien el Sujeto Obligado, no dio contestación en el término 

procesal establecido, lo cierto es que, posl8rior a la oresentación de Jos 
recurnos de revisión acreditó ante este óroano Garante haber dado rowuesta 

a la solicitud de la parte recummte· por lo que, el p resente recurso quedó sin 

mater ia, pues se tiene plena certeza que la autoridad responsable se 
pronunció sobre la Información peticionada por Is parte recurrente. ya que 

dicha actuación fua debidamente acreditada al momento de expedir los 

alegatos en los procedimiantos que nos ocupan. 

SENTIDO 

${) sobresee el presente recurso de revisión interpuesto por la parte recurre 

contra la falte da respuesta a la solicitud de acceso con folio 0117431 . por 

-~~---·-- -· ) 



\ 

tramitación de los mismos la causal de sobreseimiento prevista en la fracción 111 

del ordinal 156 de la Ley de la Materia, en virtud que la autoridad emitió 

respuesta posteriormente y notificó a la parle recurronte, a través de la 

Plataforma Nacional de Transparencia vía Sistema lnfomex 

Pl"o p•ra wmpU' o lnfo'm" lo º'"'"'"º' No •pl<e•" /) / 

Com;s;onado Ponente: Maestro en Derecho, Aldnn Martin Bnceño Con ra~o . ji 
Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número d e expediente: 61612018 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: No se cuenta con el dato exacto, pero el folio 

es el número 01129218, y se requirió: "Solicito la nomina municipal por 

departamentos completa de trabaj adores al servicio del H. Ayuntamiento 

de hunucma y sus comisarias correspondiente a la primera quincena del 

mes de octubre de 2018" (sic). 

Acto reclamado: La falta de respuesta del Sujeto Obligado en el plazo previsto 

en la Ley. 

Fecha de mtetpos1c1ón del recurso Eldla 11emt1trésdenov-'• de~ dos~ mtl 

d1ec1ocho 
\ 

CONSIDERANDOS 

Normat1v1dad consultada 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán 

Reglamento de la Ley de Fiscalización de la Cuenta Pública del Estado de 

Yucatán / 

Ley Reglamentana para la Contabr/1dad de las Tesorer/as Mumc1pales del/ n 

Estado y para la Form.· ación, Co. mpro.bació.n y Presentac1.ón de sus cuentas. o/ ¡ 
Contadurla Mayor de Hacienda 

Ley de Fiscalización de la Cuenta Púb/1Ca del Estado de Yucafán 

Ley de los Traba¡adores al Servic/O del Estado y Municipios de Yuc án 



Area que resultó competente: El Tesorero Municipal del Ayuntamiento de 

Hunucmá, Yucatán 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que 

nos ocupa, dentro del término legal establecido en el articulo 79 de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la lnformaeión PUb/ica del Estado de Yucatán. 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha diez de diciembre de dos 

mil dieciocho se corrió traslado al Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, para 

que dentro del término de sieta dlas hábiles siguientes al de la notificación del 

referido acuerdo, manifestara lo que a su derecho conviniera, segun dispone el 

articulo 150 fracciones 11y111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro 

del término legal otorgado para tales efectos, el Sujeto Obligado no rindió 

alegatos. ni tampoco pretendió con posterioridad a la solicitud de acceso 

modirlcar o revocar el acto reclamado, esto a fin que el recurso de revisión que 

nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de las constancias que 

obran en autos no se advierte alguna que as/ lo acredite 

SENTIDO 

Se revoca la falta de respuesta por parte del Ayuntamiento de Hunucmá, 

Yucatán, y se le instruye a áste, para que a travás de la Unidad de 

Trensparencie requiere al Tesorero Municipal, a fin qua da contestación a Ja 

solicitud de acceso que nos ocupa; seguidamente notifique a la p e 

recurrente la contestación correspondiente de conformidad al articulo 125 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y envie 

Pleno de este Instituto /as constancias que acrediten las gestiones respectivas 

para dar cumplimiento a lo previsto en la presente determinación 

Finalmente, cabe seflalar que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta 

a la solicitud de acceso que nos ocupa en el plazo establecido para alfo, al 

articulo 154 de la Ley General en cita, establece que en los cesos que los 

organismos garantes determinen durante la susranciación del recurso de 

revisión que pudo haberse incurrido en una probable responsabilidad por el 

incumplimiento a las obligaciones previstas en le Ley. deber.an hacerlo del 

conocimiento da/ órgano Interno de Control para que éste acuerde lo 

conducente, segun sea el ceso. lo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por Jo que, en virtud que el ordinal 205. en su 

fracción 1, de la norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la 
falta de respuesta a /as solicitudes en el plazo seflalado en la Ley de Ja Materi , 

se determina que resulta procedente dar vista al Órgano de Control lntern del 

Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán, a fin de que áste acuerde lo prev· to, en 



su caso, con el procedimiento de responsabilidad respectivo. en atención a la 

falta referida conanlolación. 

Plazo para cumpllf e informar lo ordenado Diez d1as hábiles contados a f)j 
partir de la notificación de la resoluc;()n quo nos ocupa· 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavon ouVn 

Ponencia 

"NUmero de expediente: 1912019. 

Sujeto otJl/gado: Ayuntamiento de Yaxcabá, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: El veintinueve de diciembre de dos mil 

dieciocho. registrada con el folio 01339618, a través del cual se solicitó lo 

siguiente: 

"Solicito saber si se encuentra laborando xxxxxxxx en la comisaria de 

TIXCACALCUPUL, Ayuntamiento de YAXCABA, qua puesto desampafla, 

desde que fecha y cual as el sueldo que percibe. (sic)". 

Fecha _en que se notificó la respuesta: El diez de enero de dos mil dieciocho 

Acto reclamado: Le falta de respuesta, pero de la consulta, se advirtió que hay 

respuesta 

Fecha de Interposición del recurso: El catorce de enero~s mil 

diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Públrca 

Ley de Transparencia y Acceso a la lnfonnación Pública del Estado de 

Yucatán 

Conducta: En fecha catorce de enero de dos mil diecinueve, se presentó 

recurso de revisión e través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del 

cual de /as manifestaciones vertidas en el mismo, y de la consulta efectuada / 

Siste~a lnfomax, de conformida~ al acuerdo emitido por el. P'.eno del ste ¡ 
Organismo Garante en fecha veinte de junio de dos mil diecisiete. o fue 

" 



posible establecer con precisión el acto reclamado, por lo que mediante 

proveido de fecha diecisiete de enero del eflo en curso, se requirió al 

recurrente para efectos que precisara el acto que pretende impugnar y las 

razone_s del m;smo, pues de ta conwlte al referido Sistema, se observó la 

axis/encía de respuesta recalda a la soJicilud de acceso con folio 01339618, 

por parte del Sujeto Obligado. siendo el caso que el término concedido feneció 

el dla treinta de enero de dos mil diecinueve, por haber sido notificado al 

recumJnte a través de correo electrónico el dla veintitrés del propio mes y eflo, 

sin que hubiere remitido documento alguno, por tanto, se declaró precluldo su 

derecho. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión 

intentado, no resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al 

requerimiento que se le efectuare. 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento 

prevista en el artlculo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información la cual reflf!re No se haya desahogado la prevención 

en/os térmmos establecidos en e/artlcu/O 145de la presente Ley• 15 
Comisionado Ponente Maestro en Derecho, Aldnn Martm Bncer'lo Conrado 

Presidente del lnarp Yucatán Ponencia 

" Numero de expediente 7512019 

Sujeto obligado: Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: El veintiuno de enero de dos mil diecinueve, 

registrada con el folio 00057119, a través de/cual se solicitó lo siguiente· 

•solicitan los documentos en versión electrónica de las solicitudes y los anexos 

correspondiente que hayan sido presentados para efectos de constituir partidos 

polltico locales durante 2018 y 2019 (sic)" .. 

Fecha en que se notificó la respuesta: El veinUcinco de ene e dos mil 

diecinueve 



\ 

Fecha de Interposición del recurso: El veintisiete de enero de dos mil 

diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General da Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Yucatán. 

Conducta: En fecha veintisiete de enero de dos mil diecinueve, se presentó 

recurso de revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, 

Sistema lnfomex, del cual del análisis efectuado a las manifestaciones vertidas 

en al escrito de impugnación. se advierte que la inconformidad del solicitante 

no actualiza alguno de los supuestos del acto reclamado previstos en la ley de 

la mat0ria. pu0s por una parte, agradeoo la respu0sta proporcionada por el 

Sujeto Obligado. y por otra, sella/a qu0 0xistió una negligencia e 

irresponsabilidad en el manejo de datos personales por parte de la autoridad, 

toda vez q119 la informacKm que le fuere entregada contiene a su juicio 

información confidencial que no debla darse a conocer, por lo que no se 

garantiza la debida protección de los datos personales; en tal virtud. al no 

encuadrar las manifestaciones de raferencia, en alguno da los supuestos da 

procadancia, se tiene por desechado el recurso de revisión intentado y a su vez 

s~ ordena, Ja expedición de copias oortificadas del expediente en cuestión. e fin 

que s0 proceda de conformidad al Titulo Décimo, Capitulo Único de la Ley 

General de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por ac/ualizarse la causal de desechamiento 

prevista en el articulo 155 fracción 111 de la Ley General de Transparenc;a y 

Acooso a la Información, la cual ref19re: No se actualiza alguno de los 

supuestos previstos en el articulo 145 de la presente Ley". 

El Comisionado Presidente, con fundamento en el articulo 42 fracción 11 de 

la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y el articulo 

12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, sometió a votación del Pleno, para la aprobación, en su caso, los 

proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo s J 
números de expedientes 605/2018, 60612018, 607/2018, 608/2018, 60 018, 

610/2018, 611/20118, 612/2018, 61312018, 61 4/2018, 615/2018, 6/2018, 



1912019 y 75/2019, los cuales han sido previamente circulados a cada uno de 

los integrantes del Pleno para su debido análisis, siendo aprobados por 

unanimidad de votos de los Comisionados que integran el Pleno del lnaip 

Yucatán. En tal virtud, de conformidad con el articulo 20 de la ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán y el 

articulo 34 del Reglamento Interior del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el 

s1gU1ente 0 
ACUERDO Se aprueban por unamm1dad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los Recursos de Rev1s1ón radicados ba¡o los numeres de 

expechentes 605/2018, 60612018, 60712018 608/2018 60912018 61012018, 

61112018, 612/2018, 61312018 61412018, 615/2018, 616/2018 1912019 y 

75/2019 en los términos antes escntos 

Para.continuar con el desahogo de los asuntos en cartera y conformidad 

lo aprobado mediante acuerdo de fecha 23 de agosto de 2018, el 

Comisionado Presidente propusó al Pleno omitir la lectura del proyecto de 

resolución relativo al procedimiento de denuncia radicado bajó el número de 

expediente 11/2019, en virtud de ya haber sido previamente circulado a los 

correos institucionales, ro anterior con fundamento en el artlculo 25 del 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, 

Información Pública y Protección de Datos Personales. 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, la dispensa 

la lectura del proyecto de resolución relativo al procedimiento de denuncia 

radicado bajo el número de expediente 1112019. 

El Comisionado Presidente, con fundamento en los artículos 9 fracciones 

XVII y XIX, 12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información PUblica y Protección de Datos Personales 

y vigésimo primero de los lineamientos que establecen el procedimiento de 

denuncia por incumplimiento a las obligaciones de transparencia que deben 

publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán, en Jos portales de interne! y 

en la Plataforma Nacional de Transparencia, sometió a votación del Pleno, para 1 

aprobación, en su caso, el proyecto de resolución relativo al procedimien de 

denuncia radicado bajo el número de expediente 11/2019, el cual a sido 

previamente circulado a cada uno de los integrantes del Pleno para su debido 



aná lisis, siendo aprobado por unanimidad de votos de los Comisionados que 

integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal virtud , de conformidad cori el articulo 

20 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de¡y 
Yucatán y el artículo 34 del Reglamento Interior del lnaip, el Pleno del lnstitu. to . 

tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, la resolución 

relativa al procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 

11/2019, y se instruye a la Coordinación de Apoyo Plenario a que con fundamento 

al punto de acuerdo tercero del documento aprobado por el Pleno el día 23 de 

agosto de 2018, únicamente conste en la presente acta, el resumen de l proyecto 

de resolución antes aprobado, en virtud de que la resolución completa obrará en 

el auto de l expediente respectivo 

Ficha técnica de l procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 11/2019, en contra del Ayuntamiento de Dzemul, Yucatán. 

"Número de expediente: 1112019 

Sujeta obligado: Ayuntamiento de lzamal, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Seis de febrero de dos mil diecinueve 

Motivo: "Nóminas del Ayuntamiento y comisarias·. (Sic) 

CONSIDERANDOS 

Normat/v/dad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General) 

Ley de Transparenc;a y Acceso a la lnformac;ón Pública del Estado de Yucatán 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 

Protección de Datos Personales. 

Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
oblif¡aciones de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado d ucatán. 

en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (Linea ientos que 

establecen el procedimiento de denuncia) . 



Conducta. falta de publicación de información relativa a la nómina del Ayuntamiento de lzamal, 

Yucatán, y de las Comisarias de dicho Ayuntamiento 

De la interpretación armónica efectuada a la normalividad consultada. se colige lo siguiente: 

1) Que es atribución del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 

Protección de Datos Personales verificar, a petición de /os particulares el cumplimiento que los 

sujetos obligados den a obligaciones de transparencia que deben publicar en los portales de 

Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia. a través del procedimiento de denuncia 

2) En concordancia con lo dicho en el punto que antecede, sólo podrán ser procedentes para 

efectos del procedimiento de denuncia, aquellas manifestaciones que refieran a la falla de 

publicación o actualización por parte de los sujetos obligados a las obligaciones de 

transparencia previstas en los artículos 70 a 82 de le Ley General, que deben publicar en los 

portales de lntemet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 

3) De acuerdo con lo seflalado en Jos artículos 70 y 71 de la Ley General, en concordancia con lo 

dispuesto en el numeral 72 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del 

Estado de Yucatán, enfre la información que corresponde publicar a los Ayuntamientos en sus 

portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia no se encuentra 

contemplada la nómina del personal que labora en los mismos. Es de importancia precisar, que 

en términos de lo acordado por este Pleno, al Ayuntamiento que nos ocupe, únicamente le 

resulta aplicable la publicación de la información contemplada en las fracciones 1, 11. 111, IV. V, 

VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, X///, XIV, XV, XVI. XVII, XVIII, XIX, XX, XXI, XXII, XXIII, XXIV. XXV, 

XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII, 

XXXIX, XL, XLI, XLIII, XLIV, XLV, XLVI y XLVIII del artfculo 70 de la Ley General, y en los 

inicias a), b), c), d), f) y g) de la fracción 1 y a) y b) de la fracción 11 del al11culo 71 d 

Ley. 

En mérito de lo anterior. se concluye que para el caso que nos ocupa no se actualiza el sup 

normativo contemplado en el articulo 77 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

P(Jblica del Estado de Yucatán y en el numeral décimo primero de los LineDmientos que establecen 

el procedimiento de denuncia, toda vez que las manifestaciones vertidas por el particular, no 

versan sobre presuntos incumplimientos por parte del Ayuntamiento de lzamal, Yucatán, a /as 

obligaciones de transparencia que debe publicar en su sitio de Internet y en la Plataforma Nacional 

de Transparencia, si no que refieren a Ja falla de publicación de información diversa 

SENTIDO 

Con fundamento en el numeral décimo séptimo fracción 111 de los Lineamientos que establecen el 

procedimiento de denuncia, se desecha la denuncia intentada contra el Ayuntamiento de Iza , 

Yucatán, toda vez que los hechos consignados por el denunciante, no versan sobre sunlos¡ 
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en su sitio de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia, si no que refieren a la falta da 

publicación de información diversa". 

El Comisionado Presidente en términos de lo establecido en el articulo 12 

fracción IX del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, procedió a abordar el 

punto VI del orden del día de la presente sesión , respondiendo los Comisionados 

no tener ningún asunto general a tratar, por lo que no habiendo más asuntos que 

tratar en la presente sesión, el Comisionado Presidente atend iendo a lo dispuesto 

en el artículo 12 fracción IV del Reglamento Interior en cita, clausuró formalmente 

la sesión ordinaria del Pleno de fecha ocho de febrero de dos mil diecinueve, 

siendo las trece horas con cuarenta y seis minutos, e instruye a la Coordinación 

del acta correspondiente , para su firma y debida 
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